

## 教师有梦不觉寒

尊敬的各位师长：

当您的高考志愿填写了师范院校，当您决定应聘教师岗位时，您是否想过教师这个古老职业的代名词是奉献呢？您是否意识到一个学生遇到一位优秀的教师是三生有幸呢？相反，如果遇到一位不称职的教师，其结果是可想而知的。尤其为人父，为人母的师长更是深有感触啊。

尊敬的各位师长，当您选择教师这个职业时，您在思想上就要有深刻思考：我这一生应该做一个什么样的教师？我相信每位师长都希望成为优秀的教师，学生心目中理想的教师。

然而，要想成为学生心中理想的教师，你必须完成学习阅读到人生阅读的升华，这样你才能活出一团真气来。弥留之际的玛格丽特·杜拉斯目光炯炯追问年轻的追慕者安德烈·杨：“谁知道生命的真相？”这个追问成为杜拉斯留在人世间最后的金句，她的法文传记名字就叫做《真相与传奇》。

教师的真，对学生太重要了，这样你才能秉持一团真气对待学生，当你真心对待学生，才会从内心发现学生的可爱。

一个教师要做到本真，你必须先进行学习的阅读并持之以恒。我1981年从教，我对待教科书不是一般的阅读，而是能背下来。我用习题集，每一题必亲自做并静思还有什么好的解题思路和方法。我的上课流程、课堂设计必写非常详细的教案。我的上课导语和拓展举例必定会用心寻找学生熟悉的实例。我上课涉及的成语典故必定将出处和感悟告诉学生。我设计作业和习题时必须考虑学生是否有足够的时间和精力去完成。我让学生记忆东西，尽可能告诉记忆的技巧和方法……就是这样，我用教育的本真收获了学生的爱戴。然而今天我们有多少教师不会换位思考，不设身处地想想你可爱的学生呢？有多少教师备课马虎只捡现成的，并不消化理解教案和课件就走进了课堂？我不希望你将教课书背下来，但是你细心研读了吗？你怎么可以把自己没亲手做过的试卷和习题交给你的学生去做呢？

尊敬的各位师长、年轻的朋友们，请在学习的阅读上下功夫吧，不然你永远不会达到生命阅读，永远活不出本真的我。

中国的禅宗讲究“真如本性”，要看得懂“不变真如”和“随缘真如”两种，没有学习阅读到生命阅读的体验你永远以为是一种玄境：“不变真如”为体，它持之以恒，毕竟平等，无有变易，静穆的不可破坏。但“随缘真如”为性，它可以起一切相，如水因风，小到穀皱波纹，大到拍岸惊涛，处处变化也是一种真如。作为教师，必须收敛起许多任性，才会渐渐悟得所谓成长，不是圆滑的善，而是在秉持一团真气学会随缘，学会爱学生一切，爱一切学生。这样你才会真心对待学生，并每天都生机勃勃，幸福洋溢在对待每个学生细节之中。

有梦不觉人生寒，我非常认同。大家一定了解曾经流行的沙画，我们有很多学生也喜欢沙画，一手中沙组成一幅非常美妙的图案，转瞬之间就消失了，这些沙粒将一幅一幅图案演绎过去，最终归于一片空寂。

在这个世界上，我们每个人就是这么一粒流沙，只要我们演绎过美好画卷，它就实现了我们梦想，我们的价值。

在这个世界上，无论是贫穷还是富有，一定是生不带来死不带去。“无迹方知流水逝，有梦不觉人生寒。”人生没有痕迹，就像光阴流水一样都走完了。幸亏还有梦，有梦就不会觉得人生太寒冷。只要有梦，哪怕我们是一粒轻沙，越过千山万水，去演绎这一幅一幅沙画，到最终，梦想会变成我们生命中真正无可剥夺的资源。

尊敬的各位师长，只要有梦，你就会享受课堂的快乐，孩子天真无邪的笑声；只要有梦，你就会奉献，你就会释放生命的能量创造你的教育教学奇迹；只要有梦，你一定会从学习阅读升华到生命阅读，给你的生命带来幸福的回味。教师有梦不觉寒的真谛，您一定会感悟到。

姜晓勇

2015年10月23日